

10. 党章修正案为什么增写以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的内容？

党的二十大党章修正案将总纲第十一自然段中“我国的社会主义建设，必须从我国的国情出发，走中国特色社会主义道路”的表述，修改为“我国的社会主义建设，必须从我国的国情出发，走中国特色社会主义道路，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。作出这样的修改，主要是基于以下考虑。

第一，实现中华民族伟大复兴是中华民族近代以来最伟大的梦想。中华民族是世界上最古老而伟大的民族，创造了绵延5000多年的灿烂文明，为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。1840年鸦片战争以后，由于西方列强入侵和封建统治腐败，中国逐步成为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴，就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。为了拯救民族危亡，中国人民奋起反抗，仁人志士奔走呐喊，进行了可歌可泣的斗争，各种运动接连而起，各种救国方案轮番出台，但都以失败而告终。辛亥革命推翻了统治中国几千年的君主专制制度，但未能改变中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨命运。1921年中国共产党的诞生，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格

局，中华民族伟大复兴从此走上了正确道路。

第二，历经党和人民百年奋斗，中华民族伟大复兴已经展现出前所未有的光明前景。100多年来，我们党始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，团结带领全国各族人民为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而不懈奋斗，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。党领导人民浴血奋战、百折不挠，创造了新民主主义革命的伟大成就；自力更生、发愤图强，创造了社会主义革命和建设的伟大成就；解放思想、锐意进取，创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就；自信自强、守正创新，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

第三，新时代新征程，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，成为实现中华民族伟大复兴的必然抉择。全面建成小康社会后，全党全国各族人民迈上了全面建设社会主义现代化国家新征程。党的二十大报告明确指出：“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”在新中

国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。与此同时，党的二十大报告重申全面建成社会主义现代化强国分两步走的总的战略安排，提出到2035年我国发展的总体目标和未来5年的主要目标任务，明确前进道路上必须牢牢把握的5条重大原则，就今后一个时期党和国家各项事业发展作出全面部署。

二十大党章修正案作出这一修改，充分体现了习近平总书记关于中华民族伟大复兴中国梦、关于中国式现代化的一系列重要论述，充分体现了党的二十大报告关于新时代新征程中国共产党的使命任务的战略谋划和部署，必将激励全党全军全国各族人民紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢记空谈误国、实干兴邦，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

11. 党章修正案为什么要对我国基本经济制度的表述进行修改？

党的二十大党章修正案在总纲第十一自然段，将社会主义基本经济制度的表述调整为“公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制等基本经济制度”。这个表述，为巩固我国经济发展的制度基础，推动经济高质量发展提供了更为科学、更为有效的指导。对此，可以从3个方面理解。

第一，社会主义基本经济制度是中国特色社会主义制度的重要支柱。中国特色社会主义制度是科学制度体系，我国国家治理一切工作和活动都依照中国特色社会主义制度展开。在中国特色社会主义制度中，起“四梁八柱”作用的是根本制度、基本制度、重要制度。基本经济制度是反映一个国家生产关系的基本制度规定，在整个经济制度体系中具有基础性地位。基本经济制度是具有长期性、稳定性、根本性的制度安排，是生产关系的基本规定，起着规范方向的作用，对社会经济制度属性、经济发展走向具有决定性影响。社会主义基本经济制度规定了我国经济关系的基本原则，明确人们在生产、分配、交换和消费中的地位及相互关系，确保经济制度的社会主义属性。一方面，它全面超越资本主义的资源配置逻辑和利益分配关系，能够有效防范资本主义经济体系难以克服的两极分化、阶级对立、资本垄断、对外掠夺、危机频发等弊端，体现了社会主义制度优越性；另一方面，它全面调动各类市场主体的积极性，能够有效克服传统计划经济体制的弊端，促进生产力快速发展。党对社会主义基本经济制度作出的新概括，成为新时代我国构建更加有效管用、逻辑贯通、衔接

匹配的经济制度体系的根本遵循，对坚持和完善中国特色社会主义制度，从各方面各领域推进国家治理体系和治理能力现代化，有着重大而深远的影响。

第二，社会主义基本经济制度的新概括是对马克思主义政治经济学的重要原创性贡献。改革开放以来，我们党一直根据实践的发展不断完善和丰富我国的经济制度。党的十八大以来，我们党对社会主义经济制度的认识更加深化，实施了许多影响深远的重大制度改革。党的十九届四中全会指出：“公有制为主体、多种所有制经济共同发展，按劳分配为主体、多种分配方式并存，社会主义市场经济体制等社会主义基本经济制度，既体现了社会主义制度优越性，又同我国社会主义初级阶段社会生产力发展水平相适应，是党和人民的伟大创造。”这一重大理论创新，反映了我们党对社会主义经济建设规律的认识达到一个新高度，是习近平经济思想的重要创新和发展，是把马克思主义基本原理同我国社会主义初级阶段基本国情和发展实际相结合的伟大创造，是对马克思主义政治经济学的原创性贡献，书写了马克思主义政治经济学新篇章。公有制为主体、多种所有制经济共同发展，决定着我国基本经济制度根本性质和发展方向。按劳分配为主体、多种分配方式并存，是有利于充分调动各方面积极性、有利于实现效率和公平有机统一的分配制度。把社会主义市场经济体制确立为社会主义基本经济制度，既能发挥市场经济的长处，又能发挥社会主义制度的优越性。社会主义基本经济制度的三个主要组成部分是相互联系、相互支持、相互促进的内在

统一整体，犹如三个支点，共同支撑起社会主义经济的主体框架。

第三，一体坚持、深入落实社会主义基本经济制度。社会主义基本经济制度在理论上是科学的，在实践上是成功的。改革开放以来，我国国内生产总值年均实际增长9%以上，远高于同期世界经济不到3%的年均增速。社会主义基本经济制度是创造中国发展奇迹的重要制度基础，必须倍加珍惜，毫不动摇坚持、与时俱进发展。要加强党对经济工作的全面领导，重视从讲政治的高度做经济工作，把社会主义基本经济制度自觉贯彻到现代化建设各领域各方面，发挥把方向、管大局、保落实作用。要持续深化学习宣传，引导广大干部群众深入学习贯彻习近平经济思想，准确领会把握社会主义基本经济制度的丰富内涵、实践要求。要加强研究阐释，深入研究世界经济和我国经济面临的新情况新问题，揭示新特点新规律，提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果。要在理论和实践上更加注重各项基本经济制度的内在联系和协同推进，更加注重每项基本经济制度中两个方面的彼此协调和相互促进，一体坚持“两个毫不动摇”缺一不可，全面贯彻“两种分配方式”同时并存，深入落实市场和政府“两只配置之手”相得益彰。要立足新发展阶段，以推动高质量发展为主题，以供给侧结构性改革为主线，继续深化经济体制改革，加快建设现代化经济体系，为全面贯彻新发展理念提供体制机制保障，使各项改革朝着推动构建新发展格局聚焦发力，让社会主义基本经济制度巨大优越性和强大生命力更加充分展现出来。